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 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 26.03.2019 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 26.03.2019 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal, Altes Rathaus Mönchberg, Hauptstraße 42  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Bauer, Burkard     
Ebert, Günther     
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister -  
Hofmann, Andreas     
Jestrich, Renate     
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Miltenberger, Gerd     
Stanger, Wolfgang     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Stephan     

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Roob, Martin     
Schmitt, Daniela     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 15.01.2019; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Kulturelles  
   
 2.1   Kulturweg Schmachtenberg-Grubingen; Vorstellung des ak-

tuellen Projektstandes; Information 
 

   
 3   Feuerwehrangelegenheiten  
   
 3.1   Bestätigung der Wahl des ersten Kommandanten und dessen 

Stellvertreter der Freiwilligen Feuerwehr Schmachtenberg ; 
Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 3.2   Feuerwehrbedarfplan 2019; Vorstellung und Anerkennung; 

Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 3.3   Beschaffung einer Industriewaschmaschine in interkommuna-

ler Zusammenarbeit der Wehren Röllbach, Mönchberg und 
Schmachtenberg; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 3.4   Neubau eines gemeinsamen Feuerwehrhauses; aktueller 

Projektstand; Information 
 

   
 4   Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Informationen über aktuelle Baugesuche  
   
 4.2   Antrag auf Verlängerung einer Wasserrinne Flur-Nr. 14056 

Gem. Mönchberg und Entschärfung der Kurve im Birkenhe-
ckenweg; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 4.3   Straßensanierung 2019 inkl. Sanierung der Straße „In der 

Ecke“ BAII Fortführung der Arbeiten; Beratung und Be-
schlussfassung 

 

   
 4.4   Sanierung des Straßenoberbelages Im Bereich Birkenhe-

ckenweg / Wingertsweg mittels DSK-Verfahren (Dünne As-
phaltdeckschichten in Kaltbauweise) 

 

   
 4.5   Gehwegerneuerung im Bereich „Schulstraße – Im Rad – 

Mühlweg“ BA I im Rahmen der Baumaßnahmen durch die 
Bayernwerk AG; Information über den Baufortschritt 

 

   
 4.6   Gehwegerneuerung im Bereich Mühlweg inkl. des angren-

zenden Fußgängerwegs; BA II (letzter Abschnitt); Beratung 
und Beschlussfassung 

 

   
 5   Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffent-

liche Mitteilungen; Information 
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Zwei Anwohner des Eschauer Weges wenden sich gegen die Versetzung der  Durchfahrts-
barrieren im Eschauer Weg und bitten die Gemeinde die Situation mit dem Gemeinderat in 
Augenschein zu nehmen. Der Bürgermeister sichert einen Vororttermin mit dem Ausschuss 
für Bauen, Sanierung und Verkehr zu. 

Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 15.01.2019; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom 15.01.2019; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 2 Kulturelles 
   
 
 
zu 2.1 Kulturweg Schmachtenberg-Grubingen; Vorstellung des aktuellen Projekt-

standes; Information 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3 Feuerwehrangelegenheiten 
   
 
 
zu 3.1 Bestätigung der Wahl des ersten Kommandanten und dessen Stellvertreter 

der Freiwilligen Feuerwehr Schmachtenberg ; Beratung und Beschlussfas-
sung 

Der Gemeinderat bestätigt die Wahl des ersten Kommandanten, Herrn Andreas Hertlein und 
dessen Stellvertreter, Herrn Frank Hertlein, der Freiwilligen Feuerwehr Schmachtenberg vom 
19.01.2019. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 3.2 Feuerwehrbedarfplan 2019; Vorstellung und Anerkennung; Beratung und 

Beschlussfassung 
Marktgemeinderat Eberhard Heider bittet zu Protokoll zu nehmen, dass er ausdrücklich eine 
verstärkte Zusammenarbeit, insbesondere im Hinblick auf einen gemeinsamen Feuerwehr-
hausneubau, mit der Gemeinde Röllbach anregt.  
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Feuerwehrbedarfsplan für die Wehren Mönchberg und 
Schmachtenberg in der Fassung vom 14.03.2019. 
 
 
  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 3.3 Beschaffung einer Industriewaschmaschine in interkommunaler Zusam-

menarbeit der Wehren Röllbach, Mönchberg und Schmachtenberg; Bera-
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tung und Beschlussfassung 
zurückgestellt   
 
 
zu 3.4 Neubau eines gemeinsamen Feuerwehrhauses; aktueller Projektstand; In-

formation 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 4 Bauangelegenheiten 
   
 
 
zu 4.1 Informationen über aktuelle Baugesuche 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 4.2 Antrag auf Verlängerung einer Wasserrinne Flur-Nr. 14056 Gem. Mönchberg 

und Entschärfung der Kurve im Birkenheckenweg; Beratung und Be-
schlussfassung 

Der Marktgemeinderat folgt den Empfehlungen des Ausschusses für Bauen, Sanieren und 
Verkehr sowie den von ISB mbH vorgeschlagenen Maßnahmen zum Antrag auf Verlänge-
rung einer Wasserrinne Flur-Nr. 14056 Gem. Mönchberg im Birkenheckenweg und beauf-
tragt die Verwaltung die Arbeiten über ISB mbH zusammen mit der Straßensanierung 2019 
ausschreiben und durchführen zu lassen. Des Weiteren sollen die dafür benötigten Haus-
haltsmittel bereitgestellt werden. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
Der Marktgemeinderat folgt den Empfehlungen des Ausschusses für Bauen, Sanieren und 
Verkehr sowie den von ISB mbH vorgeschlagenen Maßnahmen zur Entschärfung der Kurve 
im Birkenheckenweg und beauftragt die Verwaltung die Arbeiten über ISB mbH zusammen 
mit der Straßensanierung 2019 ausschreiben und durchführen zu lassen. Des Weiteren sol-
len die dafür benötigten Haushaltsmittel bereitgestellt werden. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 10  Nein 2  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 4.3 Straßensanierung 2019 inkl. Sanierung der Straße „In der Ecke“ BAII Fort-

führung der Arbeiten; Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat beauftragt die ISB mbH mit der Ausschreibung der dargestellten 
Straßensanierungsmaßnahmen 2019 inkl. der Fortführung der Arbeiten Sanierung der Stra-
ße „In der Ecke“ BAII. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 4.4 Sanierung des Straßenoberbelages Im Bereich Birkenheckenweg / Win-

gertsweg mittels DSK-Verfahren (Dünne Asphaltdeckschichten in Kaltbau-
weise) 

Der Marktgemeinderat beschließt die Sanierung der Straßen Birkenheckenweg / Wingerts-
weg wie in dem Plan dargestellt mittels DSK-Verfahren über ISB ausschreiben zu lassen und 
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beauftragt die Verwaltung die notwendigen Mittel im Haushalt zu berücksichtigen. Vor Maß-
nahmenbeginn ist nochmals die Tragfähigkeit des Untergrundes zu prüfen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 4.5 Gehwegerneuerung im Bereich „Schulstraße – Im Rad – Mühlweg“ BA I im 

Rahmen der Baumaßnahmen durch die Bayernwerk AG; Information über 
den Baufortschritt 

zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 4.6 Gehwegerneuerung im Bereich Mühlweg inkl. des angrenzenden Fußgän-

gerwegs; BA II (letzter Abschnitt); Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat beauftragt die Verwaltung mit der Planung und Ausschreibung der 
Pflasterarbeiten für die noch fehlenden Abschnitte 2 und 3 der Gehwegsanierung „Schul-
straße – Im Rad – Mühlweg“. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 0   
 
 
zu 5 Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffentliche Mittei-

lungen; Information 
Der Bürgermeister informiert über folgende Punkte: 
-Benennung des Fraktionssprechers der CSU nach Rücktritt von Herrn Andreas Hofmann 
-Aktueller Stand Blühwiesen 
-Aktueller Stand Jugendtreff 
-Neueinstellung zur Elternzeitvertretung KiTa Erdenwiese 
-Aktueller Stand, samt Erweiterung der Maßnahme zur Erdverkabelung der 20 kV-Leitung im 
Ortsgebiet durch die Bayernwerk AG 
-Aktueller Stand Sanierung Wassertretanlage 
-Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft-unser Dorf soll schöner werden. 
-Haushaltsplanung 2019 
--Sachstand Verkehrskonzept 
-diverse Termine im Ortsgeschehen 
 
Marktgemeinderätin Renate Jestrich bemängelt fehlende Abfalleimer entlang der Mönchber-
ger Radwege.  
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
 
Mönchberg, 29.03.2019 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Stefan Brück 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


